KONCEPCJA PRACY SZKOŁY
Misja :
„Uczyć się, aby wiedzieć, działać, być i żyć wspólnie z innymi”
                             (Raport UNESCO „Edukacja: jest w niej ukryty skarb)
 
Zespół Szkolno –Przedszkolny w Miedarach to PLACÓWKA:
 
  PROFESJONALNA – czyli świadomie budująca i wspierająca rozwój osobisty ucznia, wychowanka i nauczyciela.
 
  PRZYJAZNA – dostosowująca wymagania programowe do możliwości konkretnego wychowanka i ucznia, koncentrująca się na jego mocnych stronach.
 
  BEZPIECZNA – zapewniająca poczucie bezpieczeństwa, pomagająca rozwiązywać  indywidualne problemy, kształtująca poczucie odpowiedzialności za siebie i innych.
 
  TWÓRCZA – inspirująca do twórczego rozwoju nauczycieli, uczniów, wychowanków, rodziców i środowisko w różnych aspektach życia, budująca system wartości, ucząca dokonywania właściwych wyborów.
 
  INTEGRUJĄCA – zachęcająca i wciągająca całe środowisko szkolne i przedszkolne do współdecydowania i współdziałania, ucząca tolerancji jako przejawu poszanowania dla każdego człowieka, jego odmienności kulturowej, religijnej i zwyczajowej.
 
  OTWARTA – reagująca na potrzeby otoczenia, współpracująca z rodzicami 
           i środowiskiem.
 
  POLSKA I EUROPEJSKA - odwołująca się do tradycji, kultywująca zwyczaje i obyczaje, budująca uczucie patriotyzmu oraz tożsamość europejską  .
 
Absolwent naszej szkoły to człowiek wrażliwy, otwarty na drugiego człowieka, posiadający twórcze podejście do nauki, samodzielnie myślący, dokonujący właściwych wyborów, podejmujący dyskusję, zaangażowany w sprawy społeczne oraz identyfikujący się z grupą, szkołą, środowiskiem i dbający o zdrowy styl życia i środowisko naturalne.
 
