PROCEDURA BEZPIECZEŃSTWA DZIECI 
W ZESPOLE SZKOLNO – PRZEDSZKOLNYM W MIEDARACH
Obowiązki w zakresie bezpieczeństwa dziecka w przedszkolu
Podstawa prawna: • Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 31 grudnia 2002r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny w publicznych i niepublicznych szkołach i placówkach (Dz. U. z 2003 r. Nr 6 poz. 69 ze zm.
 • Statut przedszkola 
Cel procedury: 
Procedura ma zapewnić bezpieczeństwo dzieci i bezpośrednią, stałą opiekę nad nimi podczas ich pobytu w przedszkolu. 
Zakres procedury: 
Procedura dotyczy nadzoru nad dziećmi od momentu podjęcia nad nimi opieki przez nauczyciela do momentu ich odbioru z przedszkola. Uczestnicy postępowania – zakres odpowiedzialności:
 · Rodzice/opiekunowie prawni przyprowadzają do przedszkola dziecko o określonej godzinie, pozostawiają je pod opieką nauczyciela oraz odbierają w ustalonym czasie są zobowiązani znać system kontaktów w grupie dziecka.
 · Nauczyciele muszą mieć świadomość swojej odpowiedzialności za zdrowie i życie powierzonych ich opiece dzieci. Troska o pełne bezpieczeństwo wychowanków powinna być priorytetem wszelkich ich działań.
· Pracownicy obsługi ponoszą współodpowiedzialność za bezpieczny pobyt dziecka w przedszkolu, zwracają uwagę na bezkonfliktową i bezpieczną zabawę dzieci oraz ich zgodne korzystanie ze wspólnych zabawek. Pracownicy obsługi współposiadają za stan zabawek, którymi bawią się dzieci i sprzętu w sali zabaw.
 · Dyrektor jest zobowiązany do zapewnienia dzieciom i pracownikom pełnego poczucia bezpieczeństwa zarówno pod względem fizycznym, jak i psychicznym. 


Sposób prezentacji procedur: 
Umieszczenie treści dokumentu na stronie internetowej przedszkola · Zapoznanie rodziców z obowiązującymi w placówce procedurami na zebraniach organizacyjnych we wrześniu każdego roku szkolnego
Zapoznanie wszystkich pracowników przedszkola z treścią procedur. 
Tryb dokonywania zmian w procedurze:
Wszelkich zmian w opracowanej procedurze może dokonać z własnej inicjatywy lub na wniosek rady pedagogicznej dyrektor placówki. 
Wnioskodawcą zmian może być również rada rodziców. 
Proponowane zmiany nie mogą być sprzeczne z prawem 
Opis procedury: 
Dzieci są przyprowadzane do przedszkola przez rodziców/opiekunów prawnych bądź inne upoważnione osoby. Rodzice rozbierają dziecko i wprowadzają je do sali w której przekazują je do nauczyciela. Analogicznie rodzice/opiekunowie prawni lub inne upoważnione osoby odbierają dziecko z grupy bezpośrednio od nauczyciela.
Dzieci są objęte są ciągłą opieką, dozorem nauczyciela i personelu pomocniczego. 
Nauczyciel musi skupić swoją uwagę na dzieciach – nie może zajmować się czynnościami rozpraszającymi jego uwagę np. rozmową z inną osobą (bezpośrednio lub przez telefon komórkowy).
Dzieciom, które już weszły do sali, nie wolno podczas dnia wychodzić z niej samowolnie, bez powodu i dozoru. Nie wolno im też samowolnie wychodzić z budynku przedszkola. Dziecko przez cały czas pobytu w przedszkolu jest otoczone opieką nauczyciela lub upoważnionego pracownika placówki.
Podczas zabaw dowolnych w sali nauczyciel zwraca uwagę na bezkonfliktową    i bezpieczną zabawę dzieci, ich zgodne korzystanie ze wspólnych zabawek. Nauczyciele obserwują dzieci podczas zabaw, kierują zabawą lub ją inspirują, ewentualnie ingerują w konflikty między dziećmi, jeśli te nie są w stanie same ich rozwiązać. W czasie zabaw dowolnych nauczyciel przede wszystkim zwraca uwagę na bezpieczeństwo dzieci.
 Nauczyciel ustala wspólnie z dziećmi zasady i normy obowiązujące w grupie, systematycznie wdraża dzieci do bezkonfliktowej zabawy, do przestrzegania zasad zgodnego współżycia z rówieśnikami. Zapoznaje dzieci i ich rodziców z systemem kar i nagród obowiązujących w danej grupie.
 Podczas zajęć obowiązkowych zawsze należy przemyśleć organizacyjnie zajęcia, tok ćwiczeń ruchowych i przebieg zabawy pod kątem bezpieczeństwa dzieci. Nauczyciel musi przewidywać ewentualnie przeciwdziałać.
Nauczyciele mają ściśle wyznaczone godziny pracy z dziećmi. Obowiązkiem nauczyciela jest punktualne przychodzenie do pracy. Nauczyciel opuszcza oddział i dzieci z chwilą przyjścia drugiej nauczycielki, informując ją o wszystkich sprawach dotyczących wychowanków. Nauczycielowi nie wolno pozostawić dzieci w grupie bez opieki, gdy nie ma jeszcze zmiennika. Jeśli zmiennik spóźnia się do pracy, dyrektor ma prawo polecić nauczycielowi pozostanie w grupie i wypłatę wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe. 
Nauczyciel jest zobowiązany natychmiast reagować na wszelkie dostrzeżone sytuacje lub zachowania dzieci stanowiące zagrożenie bezpieczeństwa dla innych. 
Nauczyciel jest zobowiązany zwrócić uwagę na osoby postronne przebywające na terenie przedszkola i zawiadomić o tym dyrektora 










BEZPIECZEŃSTWO 
W OGRODZIE NAPLACU ZABAW I BOISKU SZKOLNYM

Bezpieczeństwo zabaw na placu zabaw, boisku szkolnym, podczas spacerów      i wycieczek organizowanych poza teren przedszkola 
Podstawa prawna: Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 31 grudnia 2002r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny w publicznych i niepublicznych szkołach i placówkach (Dz. U. z 2003r. Nr 6 poz. 69 ze zm.)
 Cel procedury: 
Określenie sposobu postępowania nauczyciela w przypadku organizowania zabaw i korzystania ze sprzętu na placu zabaw oraz określenie norm i zasad korzystania z urządzeń terenowych na placu zabaw zgodnie z zasadami bezpieczeństwa 
Zakres procedury: 
Procedura dotyczy nadzoru nad dziećmi podczas ich pobytu na palcu zabaw lub boisku szkolnym oraz podczas spacerów i wycieczek poza teren placówki 
Uczestnicy postępowania – zakres odpowiedzialności:
 · Nauczyciel ma obowiązek dopilnować, aby zabawy przez niego organizowane były zgodne z zasadami bezpiecznego użytkowania placu zabaw.
· Personel pomocniczy przedszkola ma obowiązek współuczestniczyć w zabawach dzieci na placu zabaw i ponosi współodpowiedzialność za bezpieczeństwo dzieci podczas organizowanych spacerów i wycieczek.
· Personel pomocniczy ma obowiązek codziennie rano przed rozpoczęciem zajęć na placu zabaw sprawdzić jego stan oraz sprawność urządzeń, by upewnić się, że nie stanowią żadnego zagrożenia życia dziecka. 
- Obowiązuje bezwzględny zakaz korzystania z wyłączonych z użytku urządzeń na placu zabaw.
- W czasie przebywania dzieci przedszkolnych i szkolnych na placu zabaw i na boisku szkolnym brama wjazdowa na parking przyszkolny pozostaje bezwzględnie zamknięta.
- Podczas pobytu dzieci przedszkolnych na placu zabaw dzieci szkolne znajdują się poza jego terenem – za co odpowiedzialny jest  nauczyciel dyżurujący.
- Podczas zabaw dzieciom nie wolno oddalać się samowolnie z terenu. Dzieci wracają z terenu kolumną prowadzoną przez nauczyciela. Po ustawieniu podopiecznych w kolumnę nauczyciel powinien każdorazowo sprawdzić, czy wszystkie dzieci będące w danym dniu w jego grupie są obecne.
- Z terenu przedszkolnego można pozwolić dziecku odejść dopiero wtedy, gdy rodzic dotarł na miejsce pobytu grupy.
- Nauczyciel w przypadku organizowania zabaw na placu zabaw  przestrzega wymogu, aby zabawy były organizowane zgodnie z zasadami bezpiecznego użytkowania placu zabaw oraz jest zobowiązany sprawdzić liczbę dzieci przed wyjściem i przed powrotem do sali.
· Dyrektor określa zakres odpowiedzialności i obowiązków nauczycieli                      i pracowników przedszkola podczas organizowania zabaw na placu zabaw                  i boisku szkolny oraz w czasie spacerów i wycieczek.
 Sposób prezentacji procedur: jak wyżej.
Opis procedury: 
· Podczas pobytu dzieci na terenie placu zabaw od pierwszych dni września uczy się je korzystania z urządzeń terenowych zgodnie z zasadami bezpieczeństwa. Ustala się normy i zasady korzystania ze sprzętu.

W przypadku wyjścia na spacer
 Nauczyciel: 
· odnotowuje dzień, miejsce i godzinę wyjścia i powrotu z grupą w dzienniku         i zeszycie wyjść 
· zapewnia opiekę jednego dorosłego na najwyżej 15 dzieci 
· idzie zawsze od strony ulicy 
· dostosowuje trasę do możliwości dzieci · stale sprawdza stan liczebny grupy, zwłaszcza przed wyjściem na spacer i po powrocie ze spaceru 
· zabiera ze sobą apteczkę pierwszej pomocy 
· w chwili wypadku koordynuje przebieg akcji ratunkowej i ponosi pełną odpowiedzialność za podjęte działania 
- spacery i wyjścia uczniów poza teren szkoły odbywają się wyłącznie w miejscach do tego przeznaczonych po uprzednim sprawdzeniu przez opiekuna bezpieczeństwa terenu. 




















PROCEDURA ORGANIZACJI PIERWSZEJ POMOCY
Podstawa prawna: 
Ustawa z dnia 8 września 2006r. o Państwowym Ratownictwie Medycznym (Dz. U. z 2006r. Nr 191 poz. 1410 ze zm.) 
Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia 31 grudnia 2002r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny w publicznych i niepublicznych szkołach i placówkach 
Cel procedury: 
Procedura ma zapewnić wychowankowi przedszkola właściwą opiekę poprzez udzielenie mu pierwszej pomocy przedlekarskiej w stanie nagłego zagrożenia jego zdrowia lub życia 
Zakres procedury: 
Procedura dotyczy zasad i zakresu czynności podejmowanych w celu ratowania życia dziecka, przed wezwaniem i pojawieniem się fachowej pomocy medycznej 
Uczestnicy postępowania – zakres odpowiedzialności: 
· Rodzice/prawni opiekunowie są informowani o konieczności wcześniejszego odebrania dziecka z przedszkola w przypadku podejrzenia choroby dziecka (gorączka, kaszel, katar, wysypka itp.) niewymagającej udzielenia pierwszej pomocy przedlekarskiej.
· Nauczyciele mają obowiązek znać normy i zasady postępowania w przypadku konieczności udzielenia wychowankom pierwszej pomocy, muszą mieć świadomość swojej odpowiedzialności za życie i zdrowie powierzonych swojej opiece dzieci. Troska o pełne bezpieczeństwo wychowanków powinna być najważniejsza we wszelkich działaniach.
· Pracownicy przedszkola są zobowiązani do zapoznania się z obowiązującymi przepisami w zakresie zasad postępowania w przypadku konieczności udzielania pierwszej pomocy i do ich przestrzegania.
 · Dyrektor jest zobowiązany do zapewniania dzieciom i pracownikom sprawnie funkcjonującego systemu pierwszej pomocy w razie wypadku oraz środków do jej udzielania 
Sposób prezentacji procedur: jak wyżej
Opis procedury:
Pierwsza pomoc przedlekarska to pomoc w stanie nagłego zagrożenia zdrowia lub życia wychowanka w przedszkolu. Pierwsza pomoc przedlekarska polega przede wszystkim na wezwaniu pogotowia ratunkowego oraz wykonaniu czynności podejmowanych w celu ratowania osoby w stanie nagłego zagrożenia zdrowia.
· W przypadku zaistnienia wypadku w przedszkolu pracownik przedszkola, który zauważy zdarzenie lub jest jego świadkiem jest zobowiązany w pierwszej kolejności zapewnić opiekę poszkodowanemu również z wezwaniem fachowej pomocy medycznej.
· Wzywający pogotowie ratunkowe jest zobowiązany udzielić pracownikowi pogotowia ratunkowego wszelkich informacji niezbędnych do udzielenia pierwszej pomocy poszkodowanemu, a także postępować zgodnie z instrukcjami wydanymi przez lekarza, ratownika lub dyspozytora pogotowia ratunkowego.
· Pracownik przedszkola będący świadkiem zdarzenia lub pracownik, który je zauważył jest zobowiązany zabezpieczyć miejsce wypadku i w razie konieczności wyprowadzić pozostałe dzieci z miejsca zagrożenia, a jeśli nie ma możliwości zrobienia tego osobiście powinien wezwać osobę, która wykona te czynności.
· Pierwszej pomocy przedlekarskiej w sytuacji wymagającej nagłego działania poszkodowanemu udziela pracownik przedszkola, który zauważył wypadek lub jest świadkiem zdarzenia. 
· Osoba udzielająca pierwszej pomocy przedlekarskiej powinna udzielić tej pomocy zgodnie z przyjętymi zasadami udzielania pierwszej pomocy.
· Czynności podjęte w ramach udzielania pierwszej pomocy powinny być wykonywane do czasu podjęcia czynności kwalifikowanej pierwszej pomocy przez przybyłego na miejsce zdarzenia ratownika lub rozpoczęcia medycznych czynności ratunkowych przez przybyły na miejsce zdarzenia zespół ratownictwa medycznego.
· Do czasu przybycia pogotowia ratunkowego do obowiązków udzielającego pierwszej pomocy przedlekarskiej należy w szczególności wykonanie w razie konieczności opatrunku, ułożenia dziecka w bezpiecznej pozycji, wykonanie sztucznego oddychania oraz masażu serca, niedopuszczenie do sytuacji zagrożenia życia.
 · Jeśli pierwszej pomocy przedlekarskiej ma udzielać nauczyciel prowadzący, w tym samym czasie zajęcia wychowawczo – opiekuńcze i kształcące z grupą wychowanków przedszkola dyrektor jest zobowiązany przydzielić opiekuna dla pozostałych dzieci.
· O zaistnieniu wypadku w przedszkolu niezwłocznie powiadamia się dyrektora przedszkola.
· W razie wystąpienia urazów (skaleczenia, otarcia, zasinienia) niewymagających udzielenia pierwszej pomocy przedlekarskiej i niepowodujących stanu nagłego zagrożenia zdrowia lub życia wychowanka, nauczyciel może dokonać niezbędnych czynności mających na celu udzielenie dziecku pomocy.
· O każdym wystąpieniu urazu nauczyciel będący świadkiem zdarzenia lub nauczyciel pod którego opieką dziecko się znajduje powiadamia w dniu zdarzenia rodziców/opiekunów prawnych dziecka uczęszczającego do przedszkola.
· Uraz nie stanowi wypadku.
 · W przypadku wystąpienia urazów u dzieci będących pod opieką przedszkola nie sporządza się dokumentacji powypadkowej. 
· W przypadku podejrzenia choroby dziecka niewymagającej udzielenia pierwszej pomocy przedlekarskiej (gorączka, kaszel, katar, wysypka itp.) nauczyciel niezwłocznie powiadamia rodziców/opiekunów prawnych informuje ich o konieczności wcześniejszego odebrania dziecka z przedszkola.

